

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перевощикова Дмитрия Викторовича «Иностранцы военнопленные в Удмуртии в 1941–1949 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

История плена – одна из тяжелых, противоречивых, неоднозначно оцениваемых в отечественной и зарубежной историографии страниц Великой Отечественной войны. В общественном сознании она обросла множеством мифов, которые нуждаются или в развенчивании, или же в верификации с помощью исторических источников, особенно в связи с попытками провести параллели с условиями содержания, политикой в отношении военнопленных нацистской Германии и СССР. Проведенное Д.В. Перевощиковым исследование, судя по тексту автореферата, в значительной степени проясняет многие аспекты этой дискуссионной проблемы на материалах Удмуртии. Изучение спецконтингента на территории отдельного региона позволило конкретизировать общетеоретические подходы, разработанные отечественными учеными.

Автор провел обстоятельный историографический анализ темы, обратив внимание на различие оценок и выводов в отечественной и западной историографии. Использован обширный круг источников, в первую очередь, материалы федеральных архивов, а также архивов Удмуртской Республики. Их объем и полнота, судя по автореферату, в полной мере позволили решить поставленные задачи.

Обоснованы выводы автора, что «пункты содержания представителей спецконтингента неправомерно отождествлять с гитлеровскими концентрационными лагерями. В отношении военнопленных советское руководство придерживалось более гуманных принципов, чем власти фашистской Германии» (С. 13).

Заслуживают внимание также полученные автором результаты изучения медико-санитарного обеспечения лагерей, показывающие вполне удовлетворительные условия содержания военнопленных и относительно ограниченный уровень смертности (С. 17-18).


Особый интерес представляет раздел, посвященный использованию рабочей силы спецконтингента в различных отраслях народного хозяйства (С. 18-19).

В то же время следует высказать ряд замечаний по содержанию автореферата:

1. Отсутствует информация, в фондах каких учреждений федеральных или региональных архивов содержатся материалы, использованные автором.

2. В историографии отсутствуют ссылки на работу, посвященную итальянским военнопленным в СССР (См.: Джусти М.Т. Итальянские военнопленные в СССР. 1941-1954. СПб., 2010. 288 с.), которая представляет несомненный интерес для понимания условий содержания, размеров смертности военнослужащих экспедиционного итальянского корпуса.

Однако данные замечания ни в коей мере не снижают ценности исследования. Автореферат Д.В. Перевощикова носит заверченный и самостоятельный характер. Автореферат полностью отражает содержание диссертации, которая отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель Д.В. Перевощиков заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории России
ФГБОУ ВО «Нижневартовский
государственный университет», 
доктор исторических наук, доцент

В.В. Цысь

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Цысь Валерий Валентинович
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижневартовский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой истории России
Почтовый адрес: 628605, Ханты-Мансийский АО – Югра, г. Нижневартовск, ул. Ленина, д. 56
Тел.: 8(3466) 27-35-10
E-mail: ist@nvsu.ru

18 апреля 2019 г.